
خیلی کمکم متوسطزیادخیلی زیادسؤال

0%1/78%19%39%39%1-تا چه میزان زمان در نظر گرفته شده در این آزمون برای دانش‌آموز مناسب بود؟

28%21%35%7%7%2-تا چه میزان در این شیوۀ آزمون دانش‌آموز استرس را تجربه می‌کند؟

0%3%32%39%25%3-تا چه میزان دانش‌آموز در خواندن پرسش‌ها به تنهایی توانایی دارد؟

0%3%6%39%48%4-تا چه میزانی دانش‌آموز در برخورد با این‌گونه آزمون احساس رضایت دارد؟

0%0%27%21%52%5-به نظر شما این شیوۀ ارزیابی تا چه اندازه برای دانش‌آموز مناسب است؟

با نگاه اجمالی به جدول می‌توانیم نتیجه بگیریم با وجود این‌که والدین نظر مساعدی نسبت به این نحوه ارزشیابی از خود نشان دادند، تغییراتی که 
به وجود آوردم )نتیجه محورنبودن ارزشیابی و تغییر نام آن به خودسنجی( توانسته است تا حدودی میزان اضطرابی که در دانش‌آموز به وجود می‌آید 
را کاهش دهد اما حدود 35 درصد از دانش‌آموزان حد متوسطی از اضطراب را به گزارش والدینشان تجربه کرده‌اند. این‌بار درصدد این برآمدم تا با طرح 

پرسشنامه‌ای در مورد رفتارهای نشان‌دهندۀ اضطراب به تعریف مشترکی از آن با والدین برسم. جدول زیر پرسشنامۀ تنظیم شده را نشان می‌دهد:

خیلی کمکممتوسطزیادخیلی زیادتوصیف رفتار
52/94%29/41%8/82%2/94%5/88%1- قبل از آزمون نگران است.

82/25%14/71%2/94%0%0%2- در روز آزمون اشتهای کمی برای خوردن دارد.
91/18%8/82%0%0%0%3- در روز آزمون دچار سردرد یا دل‌درد می‌شود.

در شمارۀ 14 در مطلبی تحت عنوان »ارزشیابی برخط در کلاس اول 
ح شد، جهت آشنایی دانش‌آموزان با شیوۀ  ؟« مطر دبستان آری یا خیر
آزمون آنلاین و ارزشیابی از آموخته‌های دانش‌آموزان در اوضاع کرونا که 
به آن‌ها در مدرسه دسترسی نداشتم آزمونی از درس علوم طراحی و برای 
دانش‌آموزان پایۀ اول اجرا کردم سعی کردم سوال‌ها در حد متوسط باشد 
و در وهلۀ اول هدف را فقط آشنایی دانش‌آموزان با آزمون آنلاین قرار 
دادم نه سنجش آموخته‌های دانش‌آموزان. با وجود این ارزشیابی، 35 
درصد از دانش‌آموزان کلاس اول که در آن شرکت کردند، با اضطراب همراه 
بود و در آن سال تصمیم بر این شد که این‌گونه ارزشیابی را ادامه ندهیم. 
در سال جدید با پیشرفت سال، که مبحث ارزشیابی دوباره پررنگ‌تر شد 
به دنبال راهکاری برای رفع مشکل سال قبل )اضطراب دانش آموزان( 

بودم، دو تغییر به نظرم رسید که می‌تواند مفید باشد: 

الف- تغییر نام آن از »آزمون« به »خودسنجی« و تشریح این‌که شما با 
شرکت در این خودسنجی می‌توانید میزان آموخته‌های خود را بسنجید، 
هر دفعه با خــود مسابقه دهید و میزان پیشرفت خــود را در درس‌هــا 

افزایش دهید.
ب- اختیاری‌بودن شرکت در این خودسنجی؛ اختیاری‌بودن تمرکز 

دانش‌آموزان و والدین را از نتیجه به فرآیند تغییر می‌دهد.
ارزشیابی آنلاین با تغییرات جدید و توضیح آن برای والدین و به تبع آن 
دانش‌آموزان از 14 آذر ماه در سامانۀ همکلاسی آغاز شد والدین در ابتدا 
بازخورد بسیار خوبی از آن به من دادند و بعد از ششمین خودسنجی،  
بــرای والدین فــرم نظرسنجی طراحی کــردم که ســؤالات آن با ســؤالات 

نظرسنجی سال قبل تقریباً یکسان بود.
نتیجۀ پاسخ والدین به هر کدام سوالات به‌صورت زیر است:

 ارزشیابی بر خط
 در کلاس اول دبستان

آری یا خیر؟
گان شریفی نژاد، معاون پایه دوم دبستان دخترانه ناحیه 2 مژ
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من ۷۲۹۱۱۵۲۱ هستم!
زهرا فاتحی نصرآبادی، رابط فرهنگی دبیرستان دخترانه دوره دوم

هرگاه بــرای انجام کــاری به ادارۀ مربوطه مراجعه 
کــرده‌ام؛ هیچ‌کس به صورتم نگاه نکرده است، به رویم 
لبخند نزده است، به سخنانم گوش نداده است، شعرم را 
نشنیده است و به تخصصم وقعی ننهاده است، تنها از من 
سؤال شده: کد پرسنلی؟ و من سی سال در پاسخ، عددی  
هشت رقمی را خشک و بی روح  تکرار کرده‌ام، اصلًا خود این 
عدد شده‌ام! و نفهمیده‌ام چرا بی‌هویتم؟ چه دردی به جانم 

افتاده و چرا الکی غمگینم ...
چرا هیچ چیز شادم نمی‌کند

و چرا ته دلم غمی قرص و محکم نشسته و تکان نمی‌خورد ...
اما امروز یک نفر مرا فهمید و در پشت این عدد هشت رقمی 

مرا دید!  
دوستی از بنده خواست بــرای سخنرانی به مناسبت اول 
مهر و بازگشایی مــدارس، چند جمله و شعر متفاوت و زیبا 
گهان چند بیت از سعدی به ذهنم  در اختیارش بگذارم؛ نا
خطور کرد، شیفته‌وار این ابیات ۲۴عیار شیخ را در نهایت 

عشق و شهود و با تمام وجود برایش نوشتم:
هر گلی نـــــو کــه در جهــــان آیـــــد
ما بـــه عشقـــش هزار دستــــانیـم
تنگ چشمان نظر به میوه کنند
کنـــــــــان بستــــانیــــم  ما تمــاشـــــا

بعد دوباره و سه‌باره و ده‌باره این ابیات را زمزمه و مزمزه کردم.
هزار بار هم که می‌خواندم، سیر نمی‌شدم ... گویا فقط از خود 

سعدی بر می‌آید که با جادوی سخنش خود را تشویق کند:
بــر حدیث مــن و حسن تــو نیفزاید کــس/ حــد همین است 

سخندانی و زیبایی را؛
بله حد همین است!

شعر را برایش فرستادم و او سه استیکر برایم فرستاد:
، تعدادشان زیاد  یکی قلب‌های ریز و درشت قرمز که به مرور

می‌شد و از صفحۀ گوشی محو می‌شدند.
دیگری: ممنونم از محبتتون.
. و سومی: برای وجودتان شکر

 این سومی بدجوری حال من را خوب کرد!
باورش کردم ... عین شعر سعدی! یک نفر از خداوند بابت 

به‌وجود آوردن من تشکر کرد! چه موهبت بزرگی!
اطرافمان پر است از این موهبت‌های بزرگ و دلایل موجه 

برای شادبودن و شکرگزاری.
توضیح: آن دوســت فرهیخته، سرکار خانم حیدری، مدیر 

دبیرستان دخترانۀ دورۀ دوم جوادالائمه هستند.  

خیلی کمکممتوسطزیادخیلی زیادتوصیف رفتار
88/24%8/82%2/94%0%0%4- قبل از شروع آزمون حالت تهوع دارد.

64/71%17/65%17/65%0%0%5- نسبت به شرکت در آزمون بی‌علاقه است.
47/06%29/41%11/74%5/88%5/88%6- قبل از آزمون رفتارهای عجولانه انجام می‌دهد.

29/41%20/59%47/06%2/94%0%7- تمرکزی در مورد خواندن سؤال‌های آزمون ندارد)برای فهمیدن سؤال‌ها باید چندبار آن را بخواند(
64/71%20/59%14/71%0%0%8- پاسخ سؤال‌ها را به خاطر نمی‌آورد.

58/82%23/53%8/82%2/94%5/88%9- موقع آزمون‌دادن نگران است.
79/41%17/65%2/94%0%0%10- موقع آزمون‌دادن کمی دستش می‌لرزد.

67/65%17/65%8/82%2/94%2/94%11- موقع آزمون‌دادن قلبش سریع‌تر از حد معمول می‌زند.
73/53%20/59%5/88%0%0%12- قبل از آزمون عملکردش را بد ارزیابی می‌کند.

61/76%5/88%17/65%11/76%2/94%13- نگران پایان‌یافتن وقت آزمون است.
47/06%8/82%17/65%17/65%8/82%14- نگران خوب یا بد‌ شدن نتیجۀ آزمون است.

50/00%20/59%23/53%0%5/88%15- هر موقع از طرف معلم مورد سؤال قرار می‌گیرد نگران است.

با توجه به نتایجی که در جدول فوق ثبت شده، خوش‌بختانه در بیشتر رفتارها والدین موارد »کم« و»خیلی کم« را در نظر گرفتند و این نشان‌دهندۀ این 
است که دانش‌آموزان اضطراب کمی در مورد آزمون آنلاین تجربه می‌کنند که تاحدودی طبیعی است و تغییرات به‌وجود آمده توانسته است از میزان 

اضطراب آن‌ها کم کند. 
 مواردی که قابل تأمل هست جملات شمارۀ 7 و15 است که می‌تواند مورد بررسی مجدد قرار گیرد البته لازم به ذکر است که این رفتارها می‌تواند به عوامل 

دیگری مثل عدم تسلط به مطالب درسی یا مشکلات شخصیتی دانش‌آموز )خجالتی‌بودن( مربوط باشد.   
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